Как се отглеждат децата на пастори
                        Кей Кузма
Десет съвета относно изкуството за отглеждане на децата на пасторите, основани върху декларациите на заинтересуваните.
   Със сигурност съществува изкуство за отглеждането на пасторските деца. Но ако се попита  кой да е родител, който е имал опитност в това, рискуваме да бъдем изненадани.  Отглеждане на деца – това вече е достатъчно трудно, дори и в оптимални условия. Но поставете вашето семейство в прозрачен аквариум и го обградете с очакванията на една църква, колкото различни, толкова и нереалистични – и се пригответе за сурови предизвикателства!  Да бъдеш родител в пасторството никога няма да бъде една удобна задача, но тя може да бъде увенчана с успех. Говорила съм със стотици пастори и техните деца и ето съветите им:

1. Оставете децата да бъдат такива, каквито са

   Изглежда всички очакват децата на пасторите да бъдат съвършени, интелигентни, внимателни и изпълнени с таланти. Но на първо място това са деца. Те минават през същите стадии на развитие както децата на механиците, учителите и художниците. Простият факт, че са били родени в пасторско семейство  съвсем не значи, че автоматично им е даден ореол от умствена зрялост като изконно право.
   Семейството на Паскал току що се беше преместило да служи в нов район.Тъй като беше единствено дете, членовете на църквата желаеха да знае, че е добре дошъл. „ Паскал, - помоли го ръководителят на младежкия отдел – би ли могъл да водиш службата на хваление идващата седмица?” Паскал измърмори. Той не пееше вярно. Една друга личност се приближи до него. „ Паскал, имаме нужда от някой да ни разкаже една история в детското богослужение. Можем ли да разчитаме на теб? Или предпочиташ да произнесеш молитвата?” Да се представи пред всички, това беше нещо, което съвсем не му подхождаше. Това, което Паскал най-много желаеше, беше просто да се смеси с тълпата, да бъде като всички останали деца. Един ден той щеше да открие своето място за служене, но не можеше да понесе идеята да бъде автоматично считан за музикант, разказвач на истории или, че свободно може да произнася публични молитви, само защото неговият баща правеше всичко това. Желанието на неговите родители да го поставят напред го спъваше още повече, макар че тяхното намерение беше съвсем различно. Те искаха просто да го окуражат да участва в толкова дейности, в колкото е възможно. „ Паскал, защо не каза да? Какво ли ще си помислят хората ако не сътрудничиш? Би било добре за теб да излизаш пред хората от време на време. Как ще знаеш дали можеш да ръководиш песента, или да разказваш истории, ако никога не опиташ?” Техните покани се повтаряха непрекъснато. Мама и тате се стараеха само да му помогнат , но Паскал имаше впечатлението, че той би бил приет единствено, ако правеше това, което те искаха. Това го вбесяваше и тласкаше към бунт. Малко трябваше, за да се разрушат непоправимо семейните взаимоотношения.
   2. Не се колебайте да хвалите децата си. Нека разберат, че са специални. Всяко дете има своите специфични нужди и таланти. Кажете им, че ги цените.

   Една съпруга на пастор, която самата беше дете на пастор, каза един ден: „Баща ми беше убеден, че щях да съм суетна, ако ме беше хвалил. Той винаги ми повтаряше, че гордостта е един недостатък, който Бог мрази особено и че беше много лесно за мен да привлека вниманието, защото бях дъщерята на пастора. Ето защо той не искаше да ме направи горделива, хвалейки ме. Не си спомням някога баща ми да ми е правил комплимент за каквото и да е. Това вероятно е причината, поради която днес нямам едно положително мнение за себе си. Сега, когато имам деца, аз не искам да повторя същата грешка, ето защо се старая да отбележа това, което те правят добре и да им изявя моето одобрение.” Децата на пастори имат толкова нужда от думи на одобрение, колкото другите деца, може би и малко повече, тъй като често те са прицелна точка на критиките.
   3. Отделете им място

   Пасторският живот може да предложи толкова интимност, колкото един аквариум, освен ако не направите усилие да запазите частния живот на вашето семейство. Един пастор каза, че най-мъдрото решение, което той някога е взимал било да размени мястото си за живеене с това на човека, натоварен с поддръжката на църквата.Този последният дошъл да живее в църковното жилище, за да се грижи за сградата и чистотата, докато пасторът отишъл да живее на село, за да запази за семейството си привилегиите на един живот, отдалечен от недискретните погледи.
   Диана, дъщерята на един пастор разказва, че всеки път когато напускала дома си, за да излезе със своя приятел, имала впечатлението, че очите на всички съседи били насочени към нея. Не че се смущаваше да бъде видяна с някой или че беше изплашена от клюките, които биха могли да се разпространят относно часа, в който се прибираше, но тя бе силно раздразнена от факта, че не можеше да има свой личен живот като другите млади. Обаче нейният баща вярваше в стойността на ежеседмичните почивки и това правеше остатъка от дните по-поносим. Един път седмично семейството вземаше почивен ден  и напускаше дома, за да „изчезнат от витрината”, да излязат на пикник, да карат ски или да се отдадат на всяка друга рекреативна дейност, избрана от децата. Диана смяташе, че тази ситуация беше приемлива въпреки всичко: Шест дни изложен на произвола на всички погледи, за един ден, който наистина й принадлежеше.
   Ако имате чувството, че живеете в аквариум, не утежнявайте проблема, използвайки в някоя проповед история, която би могла да притесни някой член от вашето семейство. Не пропускайте да помолите за позволение личностите, за които става въпрос в нея или каквото й да е било, което засяга вашето семейство. От друга страна не заемайте защитна позиция по отношение поведението на вашите деца. Когато някой прави забележки задоволете се да се усмихнете и кажете с искра в очите „ Това е едно специално дете! Какво предизвикателство и каква радост! Не сте ли доволен, че Бог все още не е скъсал своите взаимоотношения с никой от нас?” Идеята е да накарате личността, която критикува да разбере, че вие внимавате в поведението на детето си и не бихте се унижили до един уронващ доброто име на член от вашето семейство разговор. Всички правим грешки!

   4. Отделете време за разговор с вашите деца.

   Пасторите и техните съпруги отделят обикновено много време, за да съветват другите. Тъй като те прекарват голяма част от деня си в говорене, един път прибрали се в къщи, те ценят моментите на спокойствие за разсъждение и изучаване. Обаче ако не внимават в това, тази тенденция може да причини фрустрации на техните деца.

   Франсоа си спомня, че се бе втурнал един път в кабинета на своя баща, за да му разкаже нещо, което му се струваше важно. Неизбежната родителска реакция беше да му се скара, задето го беше притеснил. Няколко секунди по-късно обаче баща му беше казал на някой, който му телефонираше:  „Не, съвсем не ми пречите, не ме притеснявате!”. Ако имаше нещо, което Франсоа можеше да си пожелае да промени у баща си, то това беше той да има време за него, както за всички останали. Сравнете този баща с Ейбрахам Линкълн, за когото се разказва, че позволявал на своя син Тед да идва при него всеки момент. Той беше на първо място баща и после президент.
   Лесно е за едно дете да мисли, че не е много значимо за своя баща, ако този прекарва повече време с другите, отколкото с него. И тъй като пасторите липсват от къщи дълги часове, напълно задължително е да предвиждат всеки ден време за децата си, в което да могат да разговарят с тях непрекъснато. Един евангелизатор, който познавам, имаше навика да разпределя часовете преди лягане на своите деца на интервали на половин час, за да може да посвети тридесет минути на всяко от тях вечерите, когато си беше в къщи.

   5. Адаптирайте мястото си за живеене според децата, а не обратното.

   Много пастори вярват, че техният дом трябва да бъде всеки момент една витрина за посетителите. Резултатът е, че децата са поставени на позорният стълб всеки път, когато те правят безпорядък в салона, оставят отпечатъци по стъклата или тичат от едната стая в другата, наддавайки викове с ентусиазма на тяхната си възраст. Въобще не е забавно да живееш в един музей. Къщите са направени, за да се живее в тях.


   Стефан беше колекционер. Той обичаше камъните, мидите, марките и картите с известни футболисти. Неговите родители никога не бяха се оплаквали от бъркотията по неговите рафтове: неговата стая му принадлежеше. Ако той решаваше да я отвори за своите приятели, това беше негово решение, но майка му не го притесняваше никога, допускайки църковните членове да минават покрай неговите съкровища, много ценни разбира се, но много често разпилени в невероятен безпорядък. Той уважаваше своите родители по причина уважението, което те му засвидетелстваха.

   6. Отпуснете юздата: Оставете вашите деца да се развиват към НЕЗАВИСИМОСТ в техния ритъм, а не във вашия.

   Един от най-трудните моменти в изкуството на отглеждане на децата на пастори, това е да бъдат оставени да вземат техни собствени решения, дори ако техните незрели решения могат да притеснят бащата. В някои домове родителското мнение е доминиращо и окончателно. Нормално е един баща да знае кой е най-добрият избор, но той не е прав ако иска сам всичко да решава. „ Моят баща толкова се страхуваше, че ще взема грешни решения и че ще помрача репутацията на семейството, че никога не съм имал случай да направя избор до момента, в който отидох да следвам в университета – разказва едно дете на пастор. Тъй като баща ми никога не ми оказваше доверие да вземам решения, аз никога нямах доверие в себе си. Ето защо клонях да се облегна на другите, които да решат вместо мен, което ме водеше понякога до объркани ситуации. Опитвам се да взема решения, но бих искал да съм могъл да науча това по време на пубертета. Щях да се науча чрез грешките си, докато моите родители все още бяха близо до мен, за да ми помагат: отговорността за взимане на решение нямаше да бъде толкова ужасяваща, колкото е сега.”
   Обучението по отношение на независимостта трябва да започне рано. Изкуството да се вземат добри решения е едно качество, което се придобива. То изисква упражняване. Много често родителите християни, особено тези, които имат отговорност в църквата, мислят, което е неправилно, че те трябва да упражняват принуда, за да бъдат консервативни. Обаче Роже Дюдлей, който преподава християнско възпитание в университета Андрюс е открил в хода на своите търсения, че едно от принципните основания, дадени от тинейджъри, за да оправдаят своето отхвърляне на религията е, че възрастните са много ограничителни – реструктивни. Вместо да им се позволи да се развиват към самостоятелност, тинейджърите имат чувството, че трябва да се разбунтуват, за да вземат сами решения. А бунтът срещу авторитета на възрастните често означава отхвърляне на всичко, което родителите представляват: църквата и връзката с Бога.

   7. Учете ги да бъдат учтиви, макар и несъвършени.

 Да се отнасяме към хората с уважение е един от основните уроци, които децата могат да научат. А това е изключително важно за децата на пасторите, тъй като те често са в присъствието на други личности. Трябва да очаквате, че децата ще допускат невинни грешки, такива като да се смеят при вида на някой плешив или да кажат на една дебела, пълна дама, че трябва да спазва диета. За подобни грешки те не трябва да бъдат наказвани. Вместо това трябва да ги окуражим да се отнасят към другите по начина, по който Исус го правеше. Научете децата си как да поздравяват хората, как да подават ръка, как да отговарят на комплиментите чрез усмивка и искрено благодаря, как да предлагат своето място на някой по-възрастен от тях и как да поискат нещо, започвайк с : ”Ако обичате...”. Вашите деца може да не са съвършени, но ако са учтиви, това покрива множество грехове.
   8. Никога не укорявайте децата си публично.

   Корин беше седнала до майка си – жената на пастора – на първия ред на църквата. Нейният баща беше на половината от своята проповед, когато леките движения и шушукания на неговата дъщеря най-накрая преминаха прага на толерантността. Той прекъсна своята проповед, погледна Корин със строго лице и каза: „ Корин, писна ми - или ще мирясаш и ще останеш спокойна, или ще бъда принуден да те изведа и самият аз да те напляскам по дупето”. Корин се снижи на мястото си и пожела да се изпари. Тя ми разказа, че нещо се е случило в нея. Нейният баща беше нейният идол, нейният герой. Фактът, че той беше казал това пред цялото събрание, беше по-лошо от внезапна смърт. Тридесет години по-късно тя смяташе, че не беше превъзмогнала болезненото унижение от този ден. 

   Не мъмрете никога децата си публично. Дори присъствието на един единствен свидетел може да причини непоносима болка. Ако децата ви се държат лошо и вие знаете, че това им се случва, изчакайте да бъдете сам с тях, за да им се скарате. Може би ще трябва да скъсите вашата проповед, да се извините, че не можете да присъствате на един съвет, да помолите някой да ви замести, докато вие говоритге с вашето дете очи в очи. Но каквото и да правите, не изгубвайте търпение дотам, че да го мъмрите публично.

   9. Не им позволявайте да ви прехвърлят вината за техните неуспехи.

   Повечето от родителите биха дали всичко, ако можеха да бъдат сигурни, че децата им ще изберат да бъдат спасени. Но този избор не можете да го направите вие. Всяко дете трябва да развие своята система от ценности и да вземе накрая своето решение. Вие не трябва да изпитвате вина за изборите на вашите деца. Ако го правите – не сте справедливи към тях.Не се осъждайте за лошото поведение на децата си. Колкото повече го правите, толкова по-малко те се чувстват отговорни. Лесно е за децата да се измъкват казвайки си:  „ Ако ти беше прекарал повече време с мен, аз нямаше сега да съм наркоман. Ако ти не беше толкова строг, нямаше да бъда измамник и лъжец. Ако не бях ял толкова бой, нямаше да бъда толкова холеричен.” Не приемайте тези извинения. Най-вероятно вие сте били най-добрият родител, които вашите познания са ви позволили да бъдете. Вие сте извършвали грешки разбира се – това е присъщо за всички родители. Но ако вие продължавате да съжалявате за тези грешки и да искате прошка, вашите деца ще са тези, които ще решат дали да ви простят и да не позволят тези грешки да разрушат живота им или да останат горчиви и да продължат да страдат. Колкото по-скоро оставите да почива върху децата ви отговорността за поведението им, толкова по-скоро ще се научат да вземат обмислени решения.
   10. Не казвайте никога „не”, защото са деца на пастор, когато бихте казали „да”  ако не бяха такива.

   Децата са деца. Те искат да бъдат третирани справедливо. Много деца на пастори се оплакват от това, което родителите им казват: „ Не, не трябва да ви позволяваме да правите това, защото баща ви е пастор.”  Мария и брат й умоляваха родителите си да си купят един билярд. Те бяха играли у един братовчед и това наистина им бе харесало. Имаха достатъчно място в приземния етаж на къщата, но баща им им отказа. Той имал чувството, че някои членове от църквата биха могли да отправят критики относно това. Решението предизвика у децата една дълбока неприязън.
   Колкото повече децата растат, толкова по-добре разбират важността на примера и сами решават да бъдат като ап. Павел, който избра да не прави нищо, което може да отвърне някой от правия път. Обаче по време на годините на развитие фактът, че им са  наложени различни норми, само защото съдбата им е отредила да живеят в пасторско семейство, не им изглежда справедлив. Ако не внимавате, децата ви ще бъдат възмутени от вашата негативна позиция. Един пастор и неговата съпруга имаха навика да изучават грижливо спорните дейности. Ако преценяваха, че могат да дадат съгласието си, при случай че бащата не беше пастор,  те казваха на децата: „Да, но...” -  „Да, вие можете да отидете там, но има личности, които може да мислят, че това е една неприемлива дейност.” После питаха децата си дали смятат, че си е струвало усилието да рискуват. Много пъти самите деца избираха едно по-подходящо решение, ако не – те родителите,  не се чувстваха виновни за техния избор. 
   Не е лесно да се живее с Божиите деца в пасторството. Но вие можете да бъдете едновременно пастор и увенчан с успех баща. Вие не сте може би съвършен, но Бог казва да се обичате един друг, да не дразните децата си и да не отказвате да правите добро на този, който има нужда от това или на когото се полага. Бог да ви благослови докато упражнявате служба в полза на тези специални деца, които живеят с вас под сянката на църквата.

Как да бъдете родител на блудно дете

От Кей Кузма
   Как да бъдете родител на блудно дете? Трябва ли да го изхвърлите от къщи или да го приветствате с „Добре дошъл!” ? Не може да се даде еднозначен отговор. Онова, от което детето се нуждае (повече от всичко друго) е безусловна любов и ограничения. Децата трябва да се чувстват приети, но ако изберат да наранят останалите с бунта си, трябва да има последици. В любовта си не можете да позволите на детето си да се отнася зле с когото и да е било – включително и с вас самите!

   Да поговорим за ограниченията
   Ронда беше блудна дъщеря, живееща в дома на родителите си. Поддържането на определени култове, хевиметъл музиката, алкохолът бяха част от живота й и това тотално противоречеше на ценностите, отстоявани от семейството й. С три силно впечатлителни по-малки деца мама реши, че трябва да заеме определено становище  специално заради тях. Колкото и да обичаше Ронда, тя не можеше да й позволи да парадира с начина й на живот в дома й и да унищожи едно или всичките си по-малки братчета и сестричета. Така, че с „твърда любов” мама изложи следния закон:

· Не ме интересува какво правиш, когато си сама в стаята си, стига това да не пречи на семейството. Но ако желаеш да продължиш да живееш в този дом, от  теб очаквам:
1. Никакви следи от пушене или пиене в която и да е било част на къщата; например – никакви кутийки бира в хладилника или пепелници до телевизора. И тъй като цигареният дим не е приятен на нито един от нас, трябва да внимаваш и за това.

2. Можеш да слушаш каквато си поискаш музика в собствената си стая, важното е тя да не се чува извън пределите й.

3. Нямаш право да забавляваш гостите си в твоята стая с алкохол, култови занимания или пушене. Защо ли? Защото това е моята къща и аз ще съм отговорна ако нещо се случи тук. А тези дейности определено не са здравословни!  Докато си готова да се съобразяваш с цялостната политика на семейството,  можеш да останеш да живееш тук. Ако не си съгласна, трябва да напуснеш. Моля се никога това да не стане, но ако се случи аз ще ти помогна да си намериш квартира под наем и ще платя първия и последния наем, докато си стъпиш на краката. От там нататък сама ще трябва да се грижиш за наема си. Ако нещата се усложнят искам да знаеш, че няма да ти давам пари от време на време, за да поддържаш начина на живот, който си избрала.

  Ако искаш да се върнеш у дома, можеш да го направиш, но правилата си остават. Ако отново ги нарушиш сама ще трябва да си търсиш жилище. Ще ти платя само първия наем, за да ти помогна да живееш независимо.
   Вярвам, че правя всичко това за твое добро.Обичам те и винаги ще те обичам, но не мога да ти позволя да унищожаваш живота на хората около теб. Трябва да осъзнаеш последиците на постояннното неподчинение на авторитетите. Ако избереш да вървиш в тази посока от моя страна би било несправедливо да не ти позволя да се поучиш от естествените последици.

   Ако се стигне до най-лошото, ти сигурно няма да ми повярваш, че те обичам. Но аз те обичам истински и независимо какво правиш, винаги ще те обичам. Ще се моля един ден в бъдеще да ме разбереш.

   И скъпа, сега може да си моята блудна дъщеря, но също както в историята заблудния син, която Исус разказа, вярвам, че и ти също ще се върнеш у дома. Очаквам това щастливо време, когато ще си „у дома” не само тялом, но и  духом!
   Безусловна любов

   Шарън и съпругът й от месеци не бяха чували нищо за техния син. Дейвид беше избягал, казвайки им само, че отива в Лос Анджелис. Те го бяха помолили да им пише, но той не беше го направил. Това, обаче не попречи на майка му да продължи да го търси и се надява. Най-накрая с помощта на един стар приятел, Шарън успя да намери адреса на някакъв човек, който може би знаел къде се намира синът й.  Тя написа писмо, изразявайки обичта си и копнежа си да го види. Питаше го дали ще му е възможно да ги посрещне на летището в Лос Анджелис.
   Най-после настъпи денят. Цялата туристическа група се беше събрала в чакалнята на летището. Само няколко минути преди да се качат на самолета, тя забеляза една оръфана двойка, която се промъкваше през тълпата. Шарън веднага си помисли: ”Как е възможно някой да се появява на обществено място, облечен по този начин? ... Да им имам здравите нерви да минат точно през средата на туристическата ни група.”  Тя бе готова да се отвърне отвратена от гледката, когато изведнъж разпозна сина си.

   В сърцето й се породи импулсивен гняв. Но тя подтисна това чувство и хукна към него с широко отворени за прегръдка ръце. С истински сълзи на щастие, тя извика:

       - О, Дейвид, ти си дойде! Ти си дойде!
   И след това без никакво притеснение или колебание, тя се обърна към наблюдаващото ги множество и обяви:
· Моля, запознайте се, това е синът ми Дейвид!

   Помислете си. Нашите блудни деца не се отнасят към нас по-различно от начина, по който ние сме се отнасяли към нашия небесен Баща. Не сте ли благодарни, че нашият Баща един ден ще посрещне с отворени обятия всичките си блудни синове и дъщери? Не би ли трябвало и ние да постъпим така с нашите?

                                                         Превод: Теодора Николова
